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Αντικεύμενο αυτόσ τησ ενότητασ εύναι: 

οι τεχνικϋσ που ϋχουν αναπτυχθεύ για να 
ςυνοψύςουν τη διαθϋςιμη πληροφορύα που 
περιγρϊφει το περιβαλλοντικό πρόβλημα, 

να αναδειχθούν οι πιϋςεισ και οι τϊςεισ που 
καταγρϊφονται και να βοηθόςουν ςτη 
διαδικαςύα λόψησ αποφϊςεων

2



Επιτυχημϋνα παραδεύγματα: 

το ευρϋωσ διαδεδομϋνο πλαύςιο ανϊλυςησ το 
«Driver-Pressure-State-Impact-Response» 
(DPSIR) και 

οι δεύκτεσ αειφορύασ
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Το πλαύςιο ανϊλυςησ Driver-Pressure-State-
Impact-Response (DPSIR) απαρτύζεται από 
πϋντε ςτοιχεύα (ΕΕΑ, 2007):

1. Η κοινωνικό και οικονομικό ανϊπτυξη (Driver, 
Κινητόριεσ Δυνϊμεισ του προβλόματοσ) εύναι οι 
πρωταρχικϋσ αιτύεσ που αςκούν πύεςη ςτο 
περιβϊλλον. Παραδεύγματα αποτελούν η 
ζότηςη για ενϋργεια, βιομηχανύα, μεταφορϋσ, 
γεωργύα, και ςτϋγαςη
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2. Οι κινητόριεσ δυνϊμεισ οδηγούν ςε Πιϋςεισ 
(Pressure) ςτο περιβϊλλον, για παρϊδειγμα 
εκμετϊλλευςη των πόρων (ϋδαφοσ, νερό, 
ορυκτϊ καύςιμα κλπ.) και εκπομπϋσ ρύπων
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3. Κατϊ ςυνϋπεια, αλλϊζει η Κατϊςταςη (State) 
του περιβϊλλοντοσ, όπωσ η ποιότητα των 
διαφόρων περιβαλλοντικών μϋςων 
(ατμοςφαιρικόσ αϋρασ, ϋδαφοσ, νερό κλπ.) και 
ςυνεπώσ μεταβϊλλεται η ικανότητϊ τουσ να 
υποςτηρύζουν τη ζότηςη, όπωσ την παροχό 
ικανοποιητικών ςυνθηκών για υγιό διαβύωςη, 
την παροχό επαρκών φυςικών πόρων κλπ.
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4. Οι αλλαγϋσ ςτην κατϊςταςη του 
περιβϊλλοντοσ μπορεύ να ϋχουν Επιπτώςεισ 
(Impact) ςτην ανθρώπινη υγεύα, ςτα 
οικοςυςτόματα κλπ. Η επύδραςη μπορεύ να 
εκφραςτεύ ςε ςχϋςη με το μϋγεθοσ τησ 
μεταβολόσ τησ κατϊςταςησ του 
περιβϊλλοντοσ.
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5. Οι επιπτώςεισ οδηγούν ςτην αναγκαιότητα 
λόψησ Μϋτρων (Response) για την 
αντιμετώπιςό τουσ, τα οπούα ανϊλογα με την 
υφό τουσ επιδρούν ϊμεςα ςτισ κινητόριεσ 
δυνϊμεισ, τισ πιϋςεισ προσ το περιβϊλλον, όπωσ 
επύςησ και ςτην κατϊςταςη του περιβϊλλοντοσ
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Ένα από τα ςύγχρονα εργαλεύα που ϋχουν 
αναπτυχθεύ για να ςυνοψύςουν πληροφορύα, να 
αναδεύξουν τϊςεισ και να βοηθόςουν τη 
διαδικαςύα λόψησ αποφϊςεων εύναι οι δεύκτεσ 
(UN, 2007). Οι δεύκτεσ, γενικϊ, εύναι ςυνθετικϊ 
μεγϋθη που προκύπτουν από ςυνδυαςμό 
πρωτογενούσ πληροφορύασ και παρϋχουν την 
πληροφορύα ςε μια μορφό που μπορεύ να 
χρηςιμοποιηθεύ και από μη ειδικούσ.
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Ένασ από τουσ πιο γνωςτούσ δεύκτεσ εύναι, για 
παρϊδειγμα, ο δεύκτησ οικονομικόσ ανϊπτυξησ 
μιασ χώρασ. Όταν αναφϋρεται ότι η ανϊπτυξη 
εύναι 3% γύνεται κατανοητό ότι η οικονομύα 
αναπτύςςεται με ικανοποιητικούσ ρυθμούσ, 
χωρύσ να χρειϊζεται να δοθούν περιςςότερεσ 
λεπτομϋρειεσ για τα μακροοικονομικϊ ςτοιχεύα 
τησ χώρασ.
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Επύςησ, ϋνασ δεύκτησ μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ 
για ςτοχοθϋτηςη. Αν και πϊλι, για παρϊδειγμα, 
η ανϊπτυξη μιασ οικονομύασ εύναι αρνητικό, 
τότε η χρόςη των δεικτών μπορεύ να παρϊςχει 
πληροφορύα για το ποια εύναι η τρϋχουςα 
κατϊςταςη, ποια εύναι η επιθυμητό και πόςη 
απόςταςη χωρύζει τισ δύο καταςτϊςεισ.
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Τϋτοιοι δεύκτεσ μπορούν να προκύψουν και για 
να περιγρϊψουν την αειφορύα ενόσ 
ςυςτόματοσ. Οι δεύκτεσ αειφορύασ εύναι 
διαφορετικού από τουσ παραδοςιακούσ δεύκτεσ 
τησ οικονομικόσ, κοινωνικόσ και 
περιβαλλοντικόσ προόδου.
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Οι παραδοςιακού δεύκτεσ, όπωσ π.χ. το ΑΕΠ, οι 
ρυθμού εξϊπλωςησ του ϊςθματοσ ό η ποιότητα 
του νερού μετρούν τισ αλλαγϋσ ςε ϋνα τμόμα 
του ςυςτόματοσ ςαν να όταν τελεύωσ 
ανεξϊρτητο από τα υπόλοιπα τμόματα. 
Απεναντύασ, οι δεύκτεσ αειφορύασ
αντικατοπτρύζουν τη ςτενό ςχϋςη μεταξύ των 
τριών αυτών διαφορετικών ςτοιχεύων.
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Η αειφορύα απαιτεύ αυτού του εύδουσ την 
ολοκληρωμϋνη θεώρηςη του κόςμου, απαιτεύ 
πολυδιϊςτατουσ δεύκτεσ οι οπούοι δεύχνουν τισ 
ςυνδϋςεισ μεταξύ τησ οικονομύασ, του 
περιβϊλλοντοσ και τησ κοινωνύασ μιασ 
κοινότητασ. Οι δεύκτεσ μπορούν να βοηθόςουν 
ςτην καθοδόγηςη πολιτικών για μια αειφόρο 
ανϊπτυξη και να διευκολύνουν την ανακούνωςη 
μϋτρων για την εφαρμογό τησ.
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Σύμφωνα με τα ΗΕ (2001), οι δεύκτεσ αειφορύασ
κατατϊςςονται ςε τϋςςερισ κατηγορύεσ: 

 κοινωνικούσ, 

περιβαλλοντικούσ, 

 οικονομικούσ και 

 θεςμικούσ
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Παρακολούθηςη τησ εξϋλιξησ των δεικτών 
αειφορύασ επιτρϋπει ςυγκριτικϋσ αξιολογόςεισ 
χωρικϊ και χρονικϊ. Με τον τρόπο αυτό 
διευκολύνεται η εξαγωγό ςυμπεραςμϊτων και η 
λόψη πρωτοβουλιών και μϋτρων ςτισ 
περιπτώςεισ που κϊποιοι δεύκτεσ υςτερούν 
ςημαντικϊ ςε ςχϋςη π.χ. με τον μϋςο όρο.
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Αναλυτικϊ, η χρόςη των δεικτών αειφορύασ
μπορεύ να ςυμβϊλλει ςτην αξιολόγηςη και την 
προώθηςη πρακτικών που ςυμβϊλλουν ςτην 
αειφορύα μϋςω των ακόλουθων διαδικαςιών:

1) Κατευθύνουν και οργανώνουν τη ςυλλογό 
πληροφοριών και επιτρϋπουν την πρόςβαςη 
ςε αυτϋσ αρμοδύων οργϊνων, αλλϊ και του 
κοινού
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2) Συμβϊλλουν ςτη λόψη αποφϊςεων με την 
παροχό μϋτρων ποςοτικού υπολογιςμού που 
καθοδηγούν την εφαρμογό θεςμικών 
μηχανιςμών και επιχειρηςιακών εργαλεύων, 
ιδιαύτερα ςε ςχϋςη με την προδιαγραφό των 
ςτόχων
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3) Επιτρϋπουν τισ ςυγκρύςεισ μεταξύ 
διαφορετικών χρόνων και τόπων
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4) Επιτρϋπουν τη μϋτρηςη τησ 
αποτελεςματικότητασ και την αποτύμηςη τησ 
προόδου
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5) Σε ςυνδυαςμό με τουσ γενικούσ δεύκτεσ, 
παρϋχουν πρόςφορη περύληψη δεδομϋνων
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6) Προςφϋρουν όραμα και μια ςειρϊ οδηγιών για 
μια επιθυμητό μελλοντικό κατϊςταςη
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7) Παρακολουθούν τισ ςυνθόκεσ, τισ αλλαγϋσ, 
την απόδοςη και τισ δρϊςεισ
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 Οι δεύκτεσ διαφοροποιούνται ανϊλογα με το 
ςύςτημα το οπούο παρακολουθούν. Εντούτοισ, 
υπϊρχουν κϊποια κοινϊ χαρακτηριςτικϊ τα 
οπούα περιγρϊφουν τουσ αποτελεςματικούσ 
δεύκτεσ:

 οι αποτελεςματικού δεύκτεσ εύναι ςχετικού και παρουςιϊζουν 
αυτϊ που πρϋπει κανεύσ να γνωρύζει για το ςύςτημα
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 οι αποτελεςματικού δεύκτεσ εύναι εύκολο να κατανοηθούν, 
ακόμα και από μη ειδικούσ

 οι αποτελεςματικού δεύκτεσ εύναι αξιόπιςτοι και τϋλοσ

 οι αποτελεςματικού δεύκτεσ βαςύζονται ςε προςιτϊ 
δεδομϋνα: η πληροφορύα πρϋπει εύναι διαθϋςιμη ό να μπορεύ 
να ςυγκεντρωθεύ ενώ υπϊρχει ακόμα χρόνοσ για επϋμβαςη.
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Η ωσ ϊνω μϋθοδοσ αξιολόγηςησ αειφορύασ με τη 
χρόςη δεικτών μπορεύ να εςτιαςτεύ ςε αςτικϋσ 
περιοχϋσ, που αποτελούν τόπουσ παραγωγόσ 
προώόντων και υπηρεςιών, αλλϊ και ςημαντικόσ 
κατανϊλωςησ φυςικών πόρων. Το μϋγεθοσ, ο 
πληθυςμόσ και τα υψηλϊ κατϊ κεφαλόν επύπεδα 
κατανϊλωςησ ςτισ ςύγχρονεσ αςτικϋσ περιοχϋσ 
υποδηλώνουν ότι εύναι ςυνυπεύθυνεσ για μεγϊλο 
ποςοςτό τησ κρύςησ τησ παγκόςμιασ αειφορύασ. 
Αξύζει να ςημειωθεύ ότι ςτην ΕΕ, οι αςτικϋσ 
περιοχϋσ ςυγκεντρώνουν το 70% του πληθυςμού 
και καλύπτουν το 25% τησ εδαφικόσ επιφϊνειασ.
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 Οι αςτικϋσ δραςτηριότητεσ ϋχουν μεγϊλεσ επιπτώςεισ 
ςτα όρια τησ παγκόςμιασ φϋρουςασ ικανότητασ μϋςω 
π.χ. τησ αλόγιςτησ χρόςησ ενϋργειασ από ορυκτϊ 
καύςιμα ςτα αςτικϊ κτύρια, ςτισ μεταφορϋσ και γενικϊ 
ςτισ οικονομικϋσ δραςτηριότητεσ, τησ παραγωγόσ 
διαφόρων ρευμϊτων αποβλότων, τησ εκπομπόσ 
ςημαντικών ποςοτότων αερύων θερμοκηπύου κλπ. Υπό 
την ϋννοια αυτό, και εφόςον δεν ϋχει επιτευχτεύ η 
ςτοχευμϋνη αποςύνδεςη, οι αςτικϋσ περιοχϋσ αποτελούν 
πηγό μεγϊλου μϋρουσ τησ παγκόςμιασ περιβαλλοντικόσ 
ζημύασ. Τα ύδια βϋβαια ιςχύουν και ςε τοπικό επύπεδο με 
αντύςτοιχεσ επιπτώςεισ τησ κϊθε πόλησ ςτη γύρω 
περιοχό.
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Στη βϊςη των παραπϊνω αειφόροσ αςτικό 
ανϊπτυξη εύναι δυνατό να οριςτεύ ωσ η 
ανϊπτυξη που παρϋχει βαςικϋσ 
περιβαλλοντικϋσ, κοινωνικϋσ και οικονομικϋσ 
υπηρεςύεσ ςε όλουσ τουσ κατούκουσ μιασ 
οργανωμϋνησ κοινωνύασ, χωρύσ να απειλεύ τη 
βιωςιμότητα των φυςικών, δομικών και 
κοινωνικών ςυςτημϊτων από τα οπούα 
εξαρτϊται η παροχό αυτών των υπηρεςιών.
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Η ανϊγκη για μια βιώςιμη προςϋγγιςη των 
αςτικών προβλημϊτων ανϋκυψε ωσ θϋμα 
ςυζότηςησ όδη από το 1992, και η 
αντιμετώπιςό τουσ εντϊχθηκε μϋςα ςτισ 
δεςμεύςεισ τησ Ατζϋντα 21, αναθϋτοντασ την 
ευθύνη ςτισ τοπικϋσ αυτοδιοικόςεισ να 
εξαςφαλύςουν την εφαρμογό των δεςμεύςεων.
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Προσ αυτό την κατεύθυνςη οι δεύκτεσ αςτικόσ 
αειφορύασ επιτρϋπουν την ενοπούηςη και τη 
ςύγκριςη όλων των θεμϊτων αειφορύασ του 
αςτικού οικοςυςτόματοσ, επιτρϋποντασ την 
αξιόπιςτη αξιολόγηςη τησ πορεύασ μιασ 
αςτικόσ περιοχόσ προσ την αειφορύα από τουσ 
αρμόδιουσ φορεύσ και τουσ λόπτεσ απόφαςησ 
ςε τοπικό επύπεδο. Συςτόματα δεικτών αςτικόσ 
αειφορύασ ϋχουν αναπτυχθεύ ςε πολλϋσ αςτικϋσ 
περιοχϋσ ςε παγκόςμιο επύπεδο.
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Στην Ελλϊδα αναφϋρεται το Σύςτημα Δεικτών 
για την Προςταςύα Περιβϊλλοντοσ και 
Αειφορύασ για τη Θεςςαλονύκη, που 
ενςωματώνει δεύκτεσ όπωσ η ενεργειακό 
ϋνταςη, η αποςύνδεςη εκπομπών ρύπων από 
την οικονομύα, η παραγωγό ςτερεών 
αποβλότων, η διεύςδυςη διαδικτύου, κλπ. Το εν 
λόγω ςύςτημα για τη Θεςςαλονύκη, όπωσ και 
τα περιςςότερα ςυςτόματα δεικτών που ϋχουν 
χρηςιμοποιηθεύ από εθνικούσ και διεθνεύσ 
φορεύσ, βαςύζονται ςτο πλαύςιο DPSIR.
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Ο πύνακασ που ακολουθεύ δύνει παραδεύγματα 
δεικτών όπωσ προτεύνονται από την Παγκόςμια 
Πρωτοβουλύα για τισ Περιβαλλοντικϋσ 
Εκθϋςεισ (Global Reporting Initiative -
Sustaibability Reporting guidelines)
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